

家庭是人生第一所学校,帮孩子扣好人生第一粒扣子



“今天的‘泡家厨房’在做什么菜呀?”一个二年级的男孩路过“泡家厨房”门口,好奇地探头来问。5月19日,成都市泡桐树小学西区分校举办了首届师生厨艺大赛,由该校三年级的孩子们3人一队,在现场用调制好的肉馅、抄手皮比赛包元宝抄手。老师们也各显身手,做了很多款“土豆创意菜”。

“我也会包抄手哦,我姥姥什么都会做,我都是和姥姥学做饭,她很厉害的!”男孩认真地说道。今年9月起,劳动将作为一门独立课程进入课堂,成为每一个中小学生的必修课。构建家校协同下的小学劳动课程体系,实现“以劳培德、以劳益智、以劳健体、以劳育美”,是新时代劳动教育实践的应有之义。

今年9月起,每个中小学生的课表里,都要学煮饭炖汤、修理家电、种菜养禽……教育部印发的《义务教育课程方案和课程标准(2022年版)》专门增设了义务教育劳动课程标准,将劳动课从原来的综合实践活动课程中独立出来。对新方案的这一变化,不少“70后”“80后”直呼:多年前的劳动课,如今又回来了。

近年来,小学生中缺乏基本生活技能,“四体不勤、五谷不分”者不在少数。一项来自教育机构的调查显示,当下能够“自我劳动”的学生不足一半,热爱劳动、有做家务习惯的孩子更是寥寥可数。究其根源,一则是个别家长对孩子过度溺爱,二则是家长和学校将过多注意力集中在孩子的学科教育上,日常劳动教育被淡化、弱化,渐成教育体系中的短板。长此以往,一些孩子不懂劳动、不想劳动、不珍惜劳动成果,很容易导致成长中的品质缺陷。

新修订的义务教育课程方案,将劳动课对象延伸至小学生,规定劳动课程平均每周不少于1课时,课程内容涵盖日常生活劳动、生产劳动、服务性劳动等十个任务群,学校可结合实际,在不同学段自主选择确定任务群学习数量,具有较强的现实针对性,无疑为劳动教育起到了很好的指导作用,给学校和家庭提供了清晰可行的“行动指南”。学生从小在家动手打扫卫生、炒菜做饭,也更能体谅家长操持家务的不容易,懂得“幸福是奋斗出来的”的深刻含义,对其摆脱在纸面上成长,培养劳动技能,以及尊重劳动、热爱劳动的意识,健全更加成熟的心智人格也颇有裨益。

劳动课的开设效果,一定程度上受制于当前的教育现实。那么,劳动教育会不会沦为形式主义?如何确保劳动课程不成为摆设?新方案以评价促进劳动教育高质量开展,提到该门课程注重评价内容多维、评价方法多样、评价主体多元。有鉴于此,学校应将平时表现评价、学段综合评价和学生劳动素养监测区别开来,分别提出相应要求,利用大数据、云平台、物联网等现代技术进行监督评价,同时拓宽劳动教育评价的领域,不仅关注劳动产品,还关注劳动认知、劳动技能、劳动意志、劳动态度、劳动习惯和劳动价值观等过程性的表现性要素。

劳动课的核心在于真实参与。对小学生而言,劳动既可以是家务劳动、田野劳动,也可以是参加志愿服务等社会性劳动,但最终都要落到动手操作、出力流汗中,让他们在树立劳动观念,掌握劳动技能的过程中全面发展。作为劳动课的第一监督人,家长也要认识到劳动教育的重要意义,积极配合学校安排,让孩子参与力所能及的家务劳动、校内事务和社会实践活动,形成健全独立的人格和正确的价值理念。这是劳动更重要的育人功能,也是劳动成为独立课程的真正意义。

劳动课,撬动「纸面上」的成长

孔德淇

领略川菜文化,让孩子懂劳动会生活

成都市泡桐树小学西区分校举行首届师生厨艺大赛

实习生马晓冰文图

传承川菜文化,体会劳动之美

俗话说,“食在中国,味在四川。”品川菜之味,需要得其味也知其味。不仅仅是品尝菜肴的滋味,更是对其背后蕴含的文脉基因的探寻。5月19日,四川省川菜对外交流促进会在泡桐树小学西区分校开启首届“川菜文化少年推广大使评选活动”,旨在让“四川少年们”在劳动中体会文化内涵,在分享中承担传播重任。

巴蜀文化不是空洞的符号,通过川菜及川菜文化的学习、制作与推广,让学生在具体的学习与实践感悟中感悟参天大树之所在,怀山泉水之源之所流,并从中形成具有饱满个人体验的劳动幸福感、尚美感。活动中,成都市劳模、成都市工匠代表一搏,立足个人成长经历告诉孩子们“劳动奉献光荣,奋斗创造伟大”,并鼓励孩子们从小事做起、踏实进取,要“学一行、干一行、爱一行、钻一行”。

“创新是一个民族进步的灵魂,是国家兴旺发达的不竭动力。”将川菜文化、巴蜀文化传承与发扬,代代更迭的创新、创意必不可少。中国烹饪大师、中餐美食文化全球推广大使、四川省川菜对外交流促进会副会长李凯,向孩子们展示了许多自己的创意作品,其中有“荔枝虾球”“龙宫寻珍宝”等,它们造型各异、制作精美,像是一个个艺术品。李凯通过“看图猜原料”与孩子们互动,借此启发孩子们打破常规、大胆尝试。活动最后,李凯还将自己用西瓜雕刻出莲花的创意作品赠送给了回答正确的孩子,孩子看着手中的“西瓜莲花”如获至宝。

四川省政协原副主席、四川省妇联原主席、四川省关心下一代工作委员会常务副主任曾清华在来信中倡言:“从烹饪一道川味开始,争做川菜文化推广大使,从劳动教育中学会爱自己、爱家人,从推广活动中学会爱家乡、爱祖国,带领正宗的川菜走出去,让全国乃至全球的友人了解我们真正的川菜文化,将历史悠远的巴蜀文化传承下去、传播出去!”

烹饪一道川味,感受劳动之趣

“快点快点,要倒计时了!我来帮你舀馅儿,我们把这几个包完,摆得好看一点。”第三组的孩子们正紧张而有序、忙而不乱地进行着比赛收尾工作。“泡家厨房”厨艺比拼大赛紧接着推广活动结束后进行,孩子们早在候场准备时就已摩拳擦掌了。比赛以班级为单位,参赛学生3人一队进行小组合作,1个人负责舀馅料,另外两个人负责包抄手。只见孩子们手法娴熟,配合默契,一个一个“小元宝”很快就盛满了盘。评委们则从卫生、形状、馅料(分量)和速度五个方面对每个小组进行打分,评比结束则立即煮锅烧水下抄手,让孩子们马上就品尝到了自己亲手制作的元宝抄手。“太好吃了!”“好烫呀!”“好想再吃一碗。”孩子们排排

坐在后面开心地边吃边讨论,幸福感和成就感在热气腾腾中洋溢。

“孩子们都特别喜欢上‘泡家厨房’的课,我女儿每次可积极了。”“泡泡娃”连梓惠的妈妈说道。新时代劳动教育强调身心同参、形神兼具,“泡家厨房”厨艺比拼大赛将合理任务安排、学生自我管理与小组团队协作有机结合,让孩子在展示个人技能的同时加强合作意识,还能品尝到自己的劳动成果。真正实现了在劳动中体验,在体验中收获。

孩子们吃抄手时,老师们也在一旁大显身手——“翻滚吧,土豆”教师土豆创意烹饪大赛正如火如荼地进行着。比赛由一至六年级的教师自愿报名参加,两两一组,代表本年级“出战”。土豆是孩子们投票选出的“最喜爱食物”,为了让孩子们喜欢、评委们满意,老师们也拿出了招牌手艺:鸟巢土豆丝饼、锅巴土豆、黄金千丝饼……其中二年级工会制作的“土豆不土”更是受到了评委和孩子们的一致好评,以芝士为馅料包裹着厚厚的土豆泥,制成饼状,再将其外层撒满肉松,置入油锅炸至金黄,复炸后捞出,用番茄酱、沙拉酱或辣椒粉点缀并调味。原料健康、造型可爱,大人小孩都喜欢。

老师们的比赛给孩子们做了模范与榜样,“小朋友们会发现,他们的老师不仅能教知识,还会做很多好吃的,他们就崇拜自己的老师了。”泡桐树小学西区分校书记、校长周英说,“这样的比赛也是想促进教师自身的成长,具备做好菜的技能,不仅对学生好,对教师的家庭幸福也有益处。”

家校携手共育,培养劳动自觉

让孩子动手,家长要放手,家校要携手。据周英介绍,在教育部发布的《义务教育劳动课程标准(2022年版)》的指导下,泡小西区进一步完善与丰富了适合学生成长的“泡桐树小学西区分校劳动教育课程体系”,进一步构建了校内外劳动实践基地,常态开设农耕实践、植物组培、家务劳动、社会



包抄手,体验劳动的乐趣。

明天不只有一种模样

管洪芬

离今年的高考越来越近了,原本一直大大咧咧的女儿突然紧张起来,应着前几天的模拟考试成绩不怎么理想,她开始担心自己高考也失手怎么办。无数次地问我:“妈妈,要是我高考成绩不好,怎么办?到时候是选择去差一点点的学校,还是复读?”

女儿的话让我心里一惊。说实话,女儿的学习成绩一向可以,我一直坚信她可以考个一本的,而现在听她都想到了复读,我知道因为一次考试,她的信心受到了重挫,莫名心疼。虽

说出努力和回报不一定成正比,但看她这样,身为母亲,我真的非常担心,如果这种状况延续下去,后果不堪设想。忍不住抱了抱女儿告诉她,美好的明天不只有一种模样,很多事,我们努力了,无须多想结局。

我给女儿讲了我的故事。20多年前,我和几个同学非常要好,我们一起努力,也一起参加了高考。虽说是一起努力了,可鉴于很多因素的影响,我们的高考成绩相差很大。当时考得最好的同学进入了医

科大学,有一个考了师范,我则是勉强考了个大学,还有一位同学以几分之差与大学失之交臂。我们的未来似乎也定了调:念医科大学的以后做医生一定是风光无限,做老师的也不差,教书育人,以后桃李满天下,我的未来看着只能马马虎虎,落榜的同学似乎就得青衣布衫与田为伴了。可事实上呢?做医生和老师的同学发展都不错,我大学毕业后进进了公司,从低做起,一步一步,靠努力钻研,做到公司中

层,日子也过得不错。而那位落榜的同学则不甘落后,一直没有停止学习,现在也在职场发展得很不错。

我们都知道这世上没有相同的两片树叶,人也一样,世上也没有与别人一样的人生,时隔20年,我们各有各的幸福,因为一直在努力,我们每个人的明天都很美好。通过高考赢得美好人生固然是好,可即便考差了也没关系,只要我们在努力的路上不畏艰难,不忘初心,勇于迎难而上,偶尔的失利和挫败又算得了什么?但这所有的前提

是——我们要调整好自己心态,要对自己有信心。

和女儿说这些,并不是想传输给她这样一个信号,譬如高考考好考差不重要。作为孩子的母亲,我当然希望她金榜题名,然而也是因为母亲,我会更心疼她,更希望她不要有太多包袱。我希望她轻装上阵,我想告诉她,即便这一次失败也没关系,未来的路还很长,未来的机会还很多,我们只要尽力走好每一步,未来同样精彩。